

# 中醫藥發展：憑藉新契機，更上一層樓

□現代化中醫藥國際協會創會董事

楊國晉



現代化中醫藥國際協會策劃

稿件請投editor@mcmia.org 稿例請閱www.mcmia.org/column

近年來，隨着健康理念的變化和醫學模式的轉變，中醫藥整體觀、系統論、辨證論治、養生保健、治末病等理論和方法的優勢進一步顯現，在國際範圍獲得前所未有的認可與歡迎。國家中醫藥管理局副局長李大寧在第十二屆國際現代化中醫藥及健康產品展覽會暨會議（ICMCM）開幕式上的這一段講話讓筆者心情激動不已。

據李大寧分享，目前中醫藥已經傳播到世界上168個國家，我國已經與世界上70多個國家簽署了含有中醫藥內容的雙邊合作協定97個，與世界衛生組織、國際標準組織、聯合國教科文組織等重要多邊機構的合作不斷深化，進一步提高了中醫藥的科學地位和文化影響力，為中醫藥的國際傳播創造了良好的合作平台和機制。筆者總結，是天時地利人和讓中醫藥迅速走向國際化。

## 李大寧：內地與港具合作優勢

天時指的是發言中提到中國政府長期堅持中西醫並重的衛生方針，特別是近年來，專門出台了《國務院關於扶持和促進中醫藥事業發展的若干意見》，推動中醫藥醫療、保健、教育、科研、產業、文化、對外交流與合作全面發展，並注重在深化醫藥衛生體制改革中充分發揮中醫藥的特色優勢和作用，探索建立符合國情的中國特色醫藥衛生發展道路，中醫藥事業迎來了前所未有的發展環境和發展局面。

李大寧讚揚香港具有獨特的地理位置和悠久的歷史文化傳統，是東西方文化交匯之地，在推動中醫藥的標準化、規範化、現代化和國際化方面具有獨特優勢。近年來，香港與內地一直保持着密切的合作關係，採取了一系列舉措積極支持中醫藥在香港的發展。尤其是近期，國家中醫藥管理局和香港食物及衛生局正在商簽新一輪《關於中醫藥領域的合作協定》，旨在通過建立中醫藥合作長效機制，統籌協調兩地優勢資源，進一步促進內地與香港中醫藥領域的務實合作。此為地利。

而人和的部分，李大寧發言中談到，現代化中醫藥國際協會一直致力於推動中醫藥現代化與國際化，近年來在傳播中醫藥領域的最新理論、成就和商機，促進中醫藥科技及商務的海內外拓展，推進醫藥界、科研界及政府之間的溝通、協調和合作領域發揮了積極作用。國際現代化中醫藥及健康產品展覽會暨會議已經成功舉辦了11屆，不僅提供了中醫藥產品展示和資訊交流的良好平台，更通過學術會議增強內地與香港及海外中醫藥醫療、教學及科研機構間學術交流，並促進了合作。希望各位來賓以此平台增進了解，深入交流，加強合作，共同推動中醫藥進一步造福內地與香港以及世界民衆的健康。

## 港發展中醫藥缺政府有力支持

無獨有偶，食物及衛生局局長高永文日前訪京，拜訪國家衛生和計劃生育委員會副主任、國家中醫藥管理局局長王國強，商討更新香港和國家中醫藥管理局在2007年簽署為期5年的合作協議。對於香港與內地的中醫藥合作，王國強希望雙方能優勢互補，深化雙方的務實合作，將協議的內容落到實處，使合作的成果惠及兩地民衆。

回顧近年香港中醫藥的發展，可算是一波三折，舉步維艱。雖然醫管局與幾個單位合辦了十多間由醫管局主理的中醫診所，但是無論是這些中醫診所還是受聘醫師及員工、薪酬福利等，均非屬公營醫療體系和醫管局轄下的體制。其實，中醫藥服務在香港的發展，缺乏政府的有力的支持，監管者對中醫藥的發展沒有足夠的認識及理解，局限了中醫藥的發展步伐。

期待特區政府一如王國強提出的從實處着手，多辦實事。香港中醫藥發展委員會發揮積極作用，憑藉各界努力得來不易的發展局面，與業界一起，將中醫藥在香港做大做強，惠及業界及廣大市民。